



■習近平在海南省博鰲會見博鰲亞洲論壇第四屆理事會成員。新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，國家主席習近平昨日在海南省博鰲會見了博鰲亞洲論壇第四屆理事會成員。習近平表示，博鰲亞洲論壇已成為全球具有重要影響的經濟論壇之一。習近平希望論壇聚焦亞洲發展面臨的重大和迫切問題，推進亞洲經濟一體化，服務新興經濟體發展，培育以平等交流、互鑒互惠、合作共贏為核心的「博鰲特色」，為推動地區團結合作、促進共同發展作出更大貢獻。



# 博鰲論壇已具全球重要影響力

## 習近平盼聚焦亞洲迫切問題 平等交流合作共贏

習近平首先同各位理事會成員一一握手，互致問候。會見開始後，習近平表示，博鰲亞洲論壇已成為全球具有重要影響的經濟論壇之一。我代表中國政府，對論壇取得的成就表示祝賀，預祝本屆年會取得成功。

### 中國越發展對世界越有利

習近平指出，當前，世界經濟仍處於深度調整之中，相對而言，亞洲國家經濟發展較好，但也難以完全擺脫外部經濟不利影響。本次年會以「革新、責任、合作：亞洲尋求共同發展」為主題，指明了亞洲發展方向，把準了亞洲發展脈搏，有助於集思廣益、凝聚共識。希望論壇繼續堅守宗旨，聚焦亞洲

和新興經濟體發展面臨的重大和迫切問題，推進亞洲經濟一體化，服務新興經濟體發展，培育以平等交流、互鑒互惠、合作共贏為核心的「博鰲特色」，為推動地區團結合作、促進共同發展作出更大貢獻。中方將繼續為論壇發展提供支持和幫助。

### 晤福田康夫 未提中日關係

另據外電報道，會見時，習近平與福田康夫曾進行交談，這是習近平上月就任國家主席以來，首次與日本政壇要人見面。福田康夫在會後說，與習近平就亞洲合作及論壇議程等交換了看法，但完全沒有具體提及中日關係，他強調，中日兩國有必要通過外交渠道認真交涉，加強兩國首腦互信。此外，習近平並與參加博鰲論壇的日本企業家代表合影。



■習近平與參加博鰲論壇的前首相福田康夫及日本企業家代表合影。中新社

## 彭麗媛高雅亮相開幕式



■彭麗媛坐在習近平後方，專注聆聽着各貴賓發言。電視截圖

★特寫 習近平主席夫人彭麗媛在博鰲的出場備受矚目，這是彭麗媛首次以第一夫人身份在國內舉

行的國際論壇上亮相，也是博鰲亞洲論壇12年歷史上首次有中國第一夫人出席開幕式。她當天着一席銀灰色套裝，頸繫灰色印紋絲巾，顯得莊重高雅。彭麗媛座位安排在習近平後方，她一直專注地聆聽着各位貴賓的發言。有記者還注意到，彭麗媛在昨天隨習主席在三亞參加國事活動時穿的似乎也是這件銀灰色套裝，相比不久前隨訪俄、南非等國時頻繁換裝有所不同，或許是「內外有別」吧，這又讓外界對這位第一夫人添了一份敬意。

## 知名國際經濟論壇

目前全球有多個重要影響國際經濟論壇，其中以總部設在瑞士日內瓦的達沃斯論壇（即世界經濟論壇）最為著名，論壇的年會每年1月底至2月初在瑞士的達沃斯小鎮召開，故稱為達沃斯論壇。《財富》全球論壇，是由美國時代華納集團所屬的《財富》雜誌主辦，每年在世界上選一個最具有經濟活力的地方舉行一次。世界投資論壇，是聯合國貿易和發展會議主辦的關於國際投資和發展問題的全球性論壇，每兩年舉辦一次。「亞洲的未來」國際論壇，由日本經濟新聞社與日本經濟研究中心共同舉辦，至去年已舉辦了18屆。博鰲亞洲論壇，是由25個亞洲國家和澳大利亞發起，於2001年2月27日在海南省瓊海市萬泉河口口的博鰲鎮召開大會，正式宣佈成立，海南博鰲為論壇總部的永久所在地。■本報資料室

## 博鰲成中國亞洲外交新名片



香港文匯報記者葛沖

今年春天，從各國總統部長，到翻譯記者，在博鰲的每個人都像是辛勤的蜜蜂，顯得格外忙碌。記者最大感受是，博鰲論壇正成為北京面向亞洲的最重要多邊外交舞台，正成為中國亞洲外交的新名片。今年論壇有諸多「博鰲特色」，多國與會元首均為國事訪問，而非過去的工作訪問，均在習近平主席陪同下檢閱三軍儀仗隊；與會各國各界嘉賓的層次和人數均創歷年之最，等等。更重要的是，習主席在論壇上發出的系列重要政治訊號倍受關注，被世界政要及媒體深入解讀。誠如一位資深時事評論員所說的，習的演講體現出中國新屆領導人強烈的「亞洲主義」觀，這將指導中國今後亞洲外交的走向，將成為塑造亞洲格局的要素之一。

近年來，外界曾擔憂，博鰲論壇的規格和規模呈日漸收縮之勢。然而，此次年會再次賦予論壇新的生機和活力。國際經濟持續低迷，亞洲正成為拉動世界經濟復甦和增長的火車頭，對世界經濟增長的貢獻率已超過50%。中國人一向講究「悶聲發大財」，崇尚韬光養晦，但此次中國外交更進取、更張揚、更富於個性，因為不管你承不承認，中國已是亞洲和全球經濟的引擎之一，它所承擔的責任是躲不掉的。作為新一屆領導層核心人物，習近平顯然看到了這一點。他昨日重申，要努力使自身發展更好惠及周邊國家，中共十八大後，他至少兩次公開提及以上觀點。此次，文萊、緬甸和柬埔寨三個東盟國家元首出席論壇，他的表述受到東盟鄰國的普遍歡迎。

「鄰居好，無價寶」。美國近兩年高調「再平衡」亞洲，在中國周邊小動作不斷，可以說是「麻煩製造者」。在這種複雜背景下，北京該如何同周邊國家交往，這是中國新一屆領導人的一大挑戰，也是中南海如此重視亞洲外交的最根本原因。習主席就表示，要將論壇打造成最富影響力的國際論壇之一。

在昨日的演講中，習主席在傳遞出友好聲音的同時，亦展現出特有的「強硬」一面。他正告某些國家，不能為一己之私把一個地區乃至世界搞亂。聯繫到新外長王毅日前強調，不允許在中國家門口生事，中國外交已進入該硬時硬、該軟時軟的新階段，這將在地區和國際外交實踐中得到更多體現。

椰風暖人，海闊天高。從博鰲到亞洲，再到世界，「習李時代」的中國亞洲外交大船正從博鰲揚帆起航。



## 習主席晤港澳特首及企業家



■習近平與港澳特首及企業家代表合影。葛沖攝

香港文匯報訊（記者葛沖 博鰲報導）「大家都是來自港澳的朋友。」昨日上午九點多，隨着一聲親切的問候，國家主席習近平出現在會見港澳代表現場，現場所有人自發熱烈鼓掌，習近平一一與前排代表們握手。記者現場注意到，在代表自我介紹時，習近平都會停下腳步，微笑着點頭說好。很多站在後幾排的代表，亦紛紛伸長手臂，爭着與習近平握手，而習近平也一一滿足。

昨日上午博鰲亞洲論壇年會開幕式前，國家主席習近平馬不停蹄地，穿梭幾個場地，分別會見了香港特區行政長官梁振英、澳門特區行政長官崔世安及港澳企業家代表；博鰲亞洲論壇第四屆理事會成員；博鰲亞洲論壇諮詢委員會成員、外國部長和企業家代表；青年領導人圓桌會議代表；華商圓桌會議代表；主要演講嘉賓代表等。

## 張志軍宴請萬長 盼兩岸更密切

香港文匯報訊 據中通社報道，新任國台辦主任張志軍昨日傍晚在海南博鰲舉行酒會，歡迎參加博鰲亞洲論壇的兩岸共同市場基金會榮譽董事長蕭萬長一行。張志軍表示，雖然他剛上任，但感到與台灣朋友都是一家人；蕭萬長則回應說，張志軍富有熱情與智慧，相信未來兩岸關係將有更好發展。就任國台辦主任才3個星期的張志軍在致詞中，6度談到「兩岸是一家人」。他首先表示，有朋友問他工作「由外轉內」的感想，他開玩笑說，自己從大陸的外交系統轉入台辦系統，就是「講話不需翻譯，宴請不用刀叉，相見可稱老鄉」，「一家人的感覺真好」。蕭萬長則表示，張志軍雖然上任還沒滿1個月，不過經過這幾天的交談和接觸後，「覺得

他是個老手」；因為張志軍對兩岸問題有深刻了解，而且他也富有感情，認為這是一家人，所以「我相信他是很認真，很有熱情，更有智慧」。

### 習蕭夫婦午宴同桌對坐

7日中午，國家主席習近平夫婦宴請參加博鰲論壇的貴賓，蕭萬長夫婦也受邀出席，兩人坐在習近平夫婦正對面。習近平與蕭萬長一碰面，握手聊天的第一句話，就是問候老蕭「我們老朋友又碰面了」。

至於各界矚目的「習蕭會」，即將於今日（8日）中午登場；會面後，下午蕭萬長將親自舉行記者會說明相關內容，預料將觸及兩岸在經貿與產業合作的發展方向。

## 版面導讀

中朝邊境現暗湧 韓朝對峙不斷升溫，一直以來表面平靜的中朝邊境暗湧起伏，中朝物流貿易明顯衰減，丹東小商販大受影響而不得不謀走私。  
詳刊A6

組科網團體參政 創辦人朱仔 facebook創辦者朱克伯格訂下參政大計，計劃成立由矽谷人組成的政治團體「政治行動委員會」，希望透過科網企業的影響力，左右政治決定。  
詳刊A12

登機橋倒塌 險釀大災難 赤鱲角機場一班往日本的國泰航機，登機橋與飛機脫離時竟將機門強行扯脫，整條登機橋失平衡翻倒，並撞倒另一條登機橋，一名職員墮地受傷。  
詳刊A20

故宮太廟首映 有中國公司注資拍的荷里活片《鐵甲奇俠3》在故宮太廟舉行首映禮，荷里活男星羅拔唐尼身穿唐裝出席，並試坐「金蛇椅」，氣派十足。  
詳刊A27

炒家隨時爆倉 期貨夜市今晚登場，然而內地禽流感疫情擴散，港股上週五跌逾600點，市況驟變，夜期由於沒有現貨對沖，風險變得更大，炒家隨時爆倉。  
詳刊B1

股市跌九成 股災加劇流股市，本港假期股市繼續冰封，一手盤至昨晚7時兩日僅錄10宗成交，較上周連復活節4日長假共售113伙，大減91%。  
詳刊B4